郭兴利同志先进事迹简介
郭兴利，男，汉族，广元市剑阁县人，中共党员，1960年5月出生，1978年3月参军入伍，1991年转业到剑阁县人民法院开封人民法庭，先后担任法警、书记员、助理审判员、审判员、庭长等职务。现任广元市剑阁县人民法院党组成员、开封人民法庭庭长。
广元市剑阁县人民法院开封法庭庭长郭兴利自91年部队转业到剑阁县法院开封法庭工作以来，23年如一日扎根山区，用竹背篼背着国徽和卷宗巡回办案，足迹遍及辖区１５个乡镇169个村落，所办理的3000余件案件，无一改判、信访、投诉和不廉举报，被当地群众誉为 “背篼法官”。其先进事迹和精神主要体现在以下几个方面：
一、心系群众，23年巡回办案，“背篓”背出为民真情。始终将群众利益放在第一位，坚持“法官多下乡，群众就能少走路”的工作作风，把公平正义和司法的温暖送到百姓身边。一是23年坚持巡回办案。自91到法庭工作开始，结合辖区山高路远、交通不便的实情，用竹背篼背着国徽和卷宗上山下乡、走村入户，深入群众中间巡回办案，23年间足迹遍及辖区15个乡镇、169个村落，累计步行10万余公理，巡回办案3000件。郭兴利把公平正义、党的关怀、司法的温暖背在肩上、记在心里、落实在行动中，被当地群众亲切地称为“背篓法官”。二是始终坚持调解为主的工作方法。努力从源头化解矛盾纠纷，将乡情、民风融入法理，用诚心与热心拉近与群众距离，用公心与爱心打开群众心结，最大限度运用调解方式结案，探索出了“四心、三把握、两书、一联动”调解工作法，审结的案件中调解结案2100余件，近三年来调撤率均在 97%以上，所办案件无一改判、无一重审、无一投诉、无一上访，全部实现了案结事了。三是始终带着真情实感为群众办案解难。将群众视为亲人，视群众困难甚过自身困难，常年深入群众回访释法，对案件当事人法理之外、情理之中的诉求，与案件相关的实际生产生活困难，想方设法帮助，尽心尽力解难。如在办理涂光富人身损害一案中，积极为因案致残疾的原告联系社保、扶贫帮扶基金。经常以自己微薄的工资看望慰问帮助困难当事人，与辖区群众结下了深厚的情谊。四是始终注重吸取群众智慧。不断总结和完善做群众工作的方法，坚持相信群众、依靠群众做好群众工作，达到了服务群众、消弭矛盾、促进和谐的统一，所服务的辖区23年到县零信访，重大刑事案件零发生。
二、扎根基层、以庭为家默默奉献，赢得辖区群众普赞。把对事业的追求、对群众的真情融入到为民司法中，一心为公、默默奉献、不计得失。一是留守法庭23年。法院工作以来，郭兴利同志一直在离剑阁县城100多公里的开封法庭工作，其间法庭先后调进调出干警16人，郭兴利却以“辖区情况我熟悉，走不开” 为由多次主动放弃回机关工作的机会，23年如一日将自己全部的青春、精力放在了法庭办案和辖区矛盾纠纷的化解中。二是以庭为家超常付出。坚持将实惠、方便留给当事人的工作原则，为了尽可能不让当事人跑二次路、不让当事人多等时间，开设“夜间法庭”、“假日法庭”、“田坎法庭”、“院坝法庭”，尽最大努力减轻当事人诉累，方便当事人诉讼，23年间，从未休过一次公休假，常年坚持节假日自己值班。三是“舍小家顾大家”。始终坚持群众事大、自己事小的原则，将执法办案、化解纠纷放在第一位，就连自己父亲去世，守灵期间仍开庭调解案件；虽然家中没有一样像样的电器、没有一件像样的家具，妻子生病住院的押金也难以凑齐，却始终甘于清贫，默默奉献，不计得失；“忘记”自己升迁调动却实现办案3000余件无差错的优异成绩。
三、克已奉公，清廉本色，释放“党员法官”正能量。始终以一名党员一名法官的身份规范自己言行，克已奉公，一身正气，用自己的实际行动向基层社会输送“党员法官”正能量。一是始终做到清正廉洁。自法院工作23年来，始终坚持艰苦朴素、勤俭节约、慎独慎微、甘于清贫的生活态度和工作作风，２３年来，没收过任何当事人的财物，下乡办案时，没有在老乡家里吃过一顿饭，所办案件无一关系案、人情案、金钱案，以高尚的情操、清廉的形象赢得了群众的信任、尊敬和爱戴。二是始终做到一身正气。在法庭工作期间，凡事以身作则、率先垂范、模范遵守各项规章制度，从未出现过违反五个严禁、两个规定、违规使用警车等情况，从未有一起不良投诉、不廉举报，用自己的实际行动带动和影响法庭干警扬正气，树新风、是一直以来领导公认的好干部、同事的好榜样、群众心中的好法官。三是坦然面对众多荣誉。23年间，郭兴利个人先后获得了“四川省优秀共产党员”、“全国优秀法官”、“四川省劳动模范”、“全省法院调解能手”等50多项荣誉，腾讯网、搜狐网、新浪、人民日报、光明日报、法制日报、人民法院报、四川日报等40多家媒体对其进行了宣传报道。然而，在诸多荣誉和赞扬面前，郭兴利却始终视荣誉和赞扬为不断前进的动力，不骄不躁、淡定从容，仍然还是那个忙碌于走村串户，享受于“案结事了”，忘了上调升迁的“背篓法官”。 

